



一针戳中,5分钟灭瘤

# 85岁老人术后第2天就能下床



市民冯先生每年都会带着母亲到医院做身体常规检查,2023年9月28日,检查发现徐老太肺部长了一个3.6cm×2.8cm的肿块!后又经过纵膈镜活检、肺部肿块穿刺活检等一系列检查,肺腺癌伴颅内转移这一诊断再次击中了徐老太及家属的内心。于是,冯先生就带着母亲开始了化疗之路,并接受了磁共振引导下颅内肿瘤的激光消融治疗,成功将脑内的肿瘤消除掉。在成功解除脑内病灶后,冯先生及母亲的信心大增。下一步,就要对肺部的肿瘤下手了,经过多方咨询打听,介入消融法因微创效果好,最适合年龄大患者。

得知连一医介入科早在2008年

便开展了肿瘤的消融治疗,冯先生和母亲反复商量后拍板决定:我们就找介入科的专家张根山!

张根山主任接诊,详细了解情况后,立即安排住院相关事宜。当老太太到达手术室,进行术前定位时发现,由于体位的改变,原先设计的进针途径被肋骨挡得死死的,加上呼吸运动的起伏,每次呼吸后病灶上下位

置并不一致,根本无法直接入手。

经过反复模拟定位,张根山当机立断,采用上一肋间双斜向途径插入微波消融针,并且用最细的针,尽量避免疼痛。一针戳中要害,5分钟结束手术!“这么快?竟然比从病房推到手术间等电梯的时间都短。”徐老太和儿子开玩笑地说。

“张主任水平真高!定位准,一针下去就消融掉,我母亲一点都不疼,第二天一大早查房的时候就帮她纱布揭掉,之后就能正常下床了,你再看看这个伤口,跟蚊子咬的一样小!”冯先生边说边指向伤口。

“肺部微波消融手术,适合年龄比较大,患有高血压、糖尿病等基础病,不能或者不愿意手术切除的患者。介入消融治疗如果到位,可以达到外科手术一样的治疗效果,加上有靶向、化疗等辅助治疗,效果更好。”张根山说。

(李泳洁)



大妈忙年劳累反复胃疼

## 没想到竟然是心梗

大年初一大早,家住灌云的62岁张大妈在儿子小赵的陪伴下,来到连一医消化科门诊就诊。张大妈说除夕这天,正在家和儿媳忙活团圆饭,饭后张大妈频繁出现胃痛、不舒服,还伴随着恶心、呕吐的症状。张大妈还以为是老胃病又犯了,就自己吃了些胃药。但过了一会非但没有缓解,反而越来越痛,挨到早晨实在受不了了,这才来就诊。

连一医消化内科的专家张树贤在听完张大妈的讲述之后,凭借多年的临床经验,内心立马警觉起来,问题绝没有张大妈描述得那么简单。高度怀疑张大妈的“胃痛”是假的、“心痛”才是真的!要马上先做个心电图检查,结果显示:急性下壁心肌梗死!

随后,经冠状动脉造影发现,张大妈的左冠状动脉中段以下完全闭塞,需要进行手术介入治疗。连一医心内科团队迅速就位,披挂铅衣,为张大妈精准快速植入一枚心脏支架,张大妈不日便可康复出院。

胃病和心梗如何区分?

胃病往往与饮食有关,疼痛规律性出现在饭前或饭后,有的与食物冷热软硬、辛辣刺激有关系。

心脏病引起的疼痛一般与运动和情绪变化有关,剧烈运动后或生气、发怒时加剧,也有的疼痛固定发生在半夜或凌晨。

但也有心肌梗死发生在饱食后,特别是当伴有呕吐、腹泻等其他消化道症状时,胃病和心肌梗死的区别就不能简单依靠症状来区分,最好的办法就是及时到医院就诊寻求专业医生的帮助。

(杨梦 唐晗涵)

## ECMO+PCI 成功挽救小伙生命



清晨5:29,今年35岁的小张正准备起床上班,突然剧烈胸痛,喘不上气来,赶紧叫醒老婆“救命”,老婆随即拨打120。

5:54,救护车呼啸而至,心电图检查显示竟是凶险的急性心肌梗死,赶紧送往连一医通灌院区抢救;就在救护车上,竟然发生两次室颤,医护人员立即为小张心

肺复苏、2次电除颤、肾上腺素、气管插管、呼吸机辅助通气等抢救。

6:43,到达连一医院通灌院区急诊;此时,血压已经下降至77/35mmHg 休克状态,立即升压治疗。

6:58,小张神志转清;不料,小张又再次出现2次室颤,甚至短暂昏迷!赶紧再电除颤、心肺



复苏。情况太凶险,只有ECMO(体外膜肺,一种医疗急救设备)才能续命!

急促的求救电话,让正在上班路上的急诊科陈晓兵主任加快了步伐,几分钟内冲到了急诊抢救室,迅速启动ECMO程序,小分队成员也迅速到位。陈晓兵一边快速部署ECMO操作,一边

紧急联系DSA室与心内科专家徐良辰团队准备PCI(心脏血管支架介入手术)。

于杰护士长带领团队继续为小张进行心肺复苏等抢救,陆璇护士长带领王立丽、孟盈盈等护理骨干紧张地进行ECMO管路预充及准备工作。

连一医ECMO团队分工合

作,25分钟就完成了预充、血管穿刺置管、管路连接,ECMO成功转机。随着ECMO的转机,小张的全身血液灌注与氧合已有所保障。在ECMO的强大生命支持下,小张的血氧饱和度迅速回升,生命体征逐步稳定,转运至DSA室进行介入手术,此时徐良辰团队已经准备就绪。

手术过程一切顺利,成功取出堵住冠脉血管的血栓,恢复心脏血运。成功了!35岁小伙子的命救了回来!经过8天的ECMO辅助,小张心脏功能得以恢复。经历了“下机”这最后一道“难关”,小张情况逐步恢复正常。小张在拔除气管插管后的第一句话就是“谢谢你们救了我!”随后,满眶热泪,活着的感觉真好。

患者一天天康复的背后,是连一医ICU团队夜以继日的守护,精准把控到每一个细小的环节;是急诊ICU、抢救室、心内科、DSA室、血管外科紧密合作;是全体医护为危急重症患者提供有效的治疗方案的结果。

(孟盈盈 唐晗涵)